2021中国品牌论坛 特别报道

传播中华文化 塑造品牌形象

中核集团:志合越山海 与世界同行

本报记者 韩维正

西凤酒:千年凤香漫溢一带一路

本报记者 赵 昊

到田园的溯源管理。

等14个国家和地区。

近年来,中国核电品牌"走出 去"的步伐日益加快,深化国际合作 取得重大突破。

在巴基斯坦卡拉奇, 自主三代核 电"华龙一号"海外首堆投入商运, 既打造了亮丽的"国家名片",也为 巴基斯坦培养了大批核电管理技术人 员。受中方员工影响,巴籍员工也开 始思考如何通过发明一些小工具、小 妙招来减轻自己的工作强度,如吊装 勾杆、可循环利用吊装带棱角保护垫 等,均是出自巴籍员工之手。创新精 神在海外"华龙一号"施工现场掀起 一片热潮。

在纳米比亚,面对被中核接管后 "水土不服"的罗辛铀矿,稳步实施 加强文化融合"三步走"工作策略, 解决了并购难题, 使企业"内耗"转

位于古丝绸之路上的陕西西凤酒

西凤酒拥有独特的历史文化、工

为了铸就过硬品质,西凤酒引进

厂,传承千年技艺,以匠心工艺打造

中国名酒品牌, 让酒香携着中华文化

艺文化、品牌文化。近年来,西凤酒不

断丰富文化内涵,向世界弘扬中国酒

文化。以文化赋能品牌发展,推进传统

互联网、人工智能等科技手段实施技

术升级改造,建设全产业链数字化、

智能化工厂体系,建成全自动化智能 酿酒车间。同时,建立系统化、全方

位、可溯源、严管控的食品安全体

成立原料品质安全研究院,建设

专属品质高粱种植基地, 实现从餐桌

品牌的创造性保护与创新性发展。

沿"一带一路"飘散开来。

为"共赢",扭转了近千名罗辛铀矿 员工前途命运。当地的员工关系经 理康加表示,有一种成为罗辛人的

中俄最大核能合作项目开工建 设,为大国外交提供了战略支撑;设 立北欧研发中心,加快建设全球化布 局的核科技创新体系; 高质量推进国 际热核聚变实验堆ITER核心安装工 程,为最大国际大科学装置贡献了 中国力量。积极深化抗击新冠肺炎 疫情国际合作,展现了大国央企的 责任担当……

在中核集团国际化发展过程中, 多元文化的融合,促进了企业国际化 经营发展,提升了中华文化的影响 力,打造出具有全球竞争力的世界-

酒香不怕巷子深。作为第一批走

2021年国内逐步复工复产,但

出国门的白酒品牌,如今,西凤酒产

品已出口到美国、英国、德国、日本

国际上部分国家仍实施抗疫封锁措

施,对企业出口造成一定影响。西凤

酒通过线上招商、线上谈判等方式,

完成了2021年首批出口加拿大的订

单。今年,又与哈萨克斯坦、肯尼亚

等国客户确定了经销意向,海外业务

去"步伐,拓展"一带一路"粉丝圈,扩

大国际市场影响力,做大做强海外市

场,架起中国白酒走向世界的桥梁。

未来,西凤酒将持续加快"走出











图①: 西凤酒亮相韩国首尔酒博会。 图②:海螺集团员工教印尼小朋友中国功

图③: 希沃打造的信息化互动课堂。 图4: 喜茶融合当地特色打造的"灵感门 店空间"

图⑤: 五粮液制曲工人在察看"包包曲" 发酵情况。 图6: 冠珠瓷砖的自动下砖机。

资料图片

五粮液:传扬中国白酒的世界精彩

本报记者 张一琪

五粮液地处"万里长江第一城" 四川宜宾,这里得天独厚的生态环 境,特别适合酿制美酒。五粮液拥有 一大批连续发酵不间断使用的窖池 群,始于1368年的五粮液古窖池 群,活态酿造延续至今,不间断生产 时间长达653年,是全国重点文物保

悠久的历史和先进的工艺, 让五 粮液在众多的中国白酒中独树一帜, 演绎着"天地精华、民族精神、世界 精彩"

五粮液集团公司党委书记、董事 长李曙光表示,中国白酒走出去,文 化要先行, 白酒国际化要与中国文 化、中国酒文化携手前行, 五粮液要 用国际思维、国际语言讲好中国白酒 故事。

早在1915年,以五粮液为代表 的中国白酒就在巴拿马万国博览会崭 露头角。五粮液还分别于1995年、 2015年获巴拿马世博会金奖和米兰世 博会金奖。至今, 五粮液先后荣获国 际金奖48次。

作为中国最早走出国门的白酒企 业之一,目前五粮液已在欧洲、美 洲、亚太等多地设立国际营销中心, 产品直接销往国外56个免税店,分 销业务覆盖100余个国家和地区。

未来, 五粮液将打造"中国酒+ 中国菜""展示+品鉴""产品+文 化"的海外运营模式,拓展海外市 场,讲好中国白酒故事,引领中国白 酒和文化"走出去",推动白酒行业 构建新发展格局,向世界酒业价值链 高端不断迈进。

海螺:服务一带一路 助力民心相通

本报记者 赵 昊

近年来,海螺集团顺应世界经济 发展大势,实施国际化发展战略,积 极服务"一带一路",加快"走出 去"步伐。目前,海螺集团已在东南 亚、欧洲、北美、非洲等地区拥有 42家企业,海外发展项目涉及20个 境外国家地区。

海外经营蒸蒸日上的同时,海螺 集团不忘企业社会责任,推动"民心

在缅甸,海螺集团帮助翻新佛教 寺庙,改造移民局办公室,捐赠水泥 修建学校,捐款修建绕城公路,捐赠 物资超过5.4亿缅币(约合270万元 人民币);在老挝,海螺集团对工厂 附近崎岖的道路进行修整和开拓,极 大地便捷了村民进出。

海螺集团主动担当、履行责任赢 得了当地群众的一致好评。"我是当 地的农民,现在我是制造分厂维修工 段烧成区域技术员,有一天我们知道 海螺计划在我们村附近建立工厂, 社 区的人们非常欢迎, 因为这将为当地 居民创造很多就业机会, 有利于他们 的生活福利,当然也包括我。"印尼 南加海螺的一名当地员工说。

为使外籍员工逐步融入海螺管 理文化,海螺发挥中方员工传帮带 作用,经常性开展培训交流。如缅 甸海螺成立企业职工大学, 开设孔 子学堂培训班,系统化培训缅籍员 工,不断推进用工本土化。目前, 海螺集团海外企业用工本土化率达 到70%以上。

希沃:用科技推动教育均衡发展

本报记者 龚文静

走进教室,一块"智慧"大屏映 人眼帘: 点击工具栏, 数学老师实现 一秒精准画圆;进入直播间,学生参 与远程课堂实时互动。

讲台前的电子屏幕, 正是希沃 (seewo) 自主研发与生产的交互智 能平板。作为教育信息化应用工具 与服务提供商,希沃搭建的信息化 教育场景正出现在全国超200万间 教室中。这一创新教学方式,有效 增强了课堂教学的互动性,科技正 为教育赋能。

"信息化教学太酷了!"一堂跨越 重洋的教师信息化技能培训直播课让 不少海外教师由衷赞叹。

受新冠肺炎疫情影响,全球有 191个国家曾采取停课措施,至少15 亿学生和6300万中小学教师受教育

"中断"困扰。为推动全球教育均衡 发展, 希沃将目光投向海外。

今年7月, 希沃以合作伙伴的身 份参加了国际网络教育学院亚太地区 的半年度会议, 计划与来自西非亚洲 地区等20余个国家的高校代表、政 府代表、联合国教科文组织代表、教 师、专家等共同推进国际高校数字化 转型的建设工作。

通过直播培训、互动教学创新大 赛等方式,希沃正帮助亚非拉地区提 升教育信息化水平。其成熟的教学技 术,突破时空限制,有效缩小了地区 间一度扩大的教育"数字鸿沟"。

"希沃作为教育科技的先行者, 不仅要有促进本国教育信息化发展的 决心,还应有促进全球教育信息化发 展的担当。"希沃总裁邓毅刚说。

冠珠:努力践行中国环保承诺

本报记者 谭涵文

"碳达峰""碳中和"既是中国经 济社会发展的长期目标,也是中国对 世界的庄严承诺。作为传统制造业的 一员,冠珠瓷砖以扎实的举措、创新 的方案践行着中国的环保承诺。

减少化石能源的使用,是碳减 排的关键。光伏发电和节能窑炉, 是新明珠集团冠珠品牌三水智能工 厂的两大环保撒手锏。

分布式光伏发电项目,用于供 应工厂用电,一期工程年发电量约 700万千瓦时。"光伏发电是一种将 太阳能直接转换为电能的技术,不 产生碳排放。新明珠的新工厂建设 和旧工厂改造,都将会建设光伏发 电项目。"新明珠集团智能制造与能 源总监李萍博士说。

工厂还引进了"碳中和"岩板窑

炉组合,可实现10%以上的综合节能 和智能化生产。以生产厚度为12毫米 的岩板,日产能2万平方米计算,每天

可减少二氧化碳排放约10吨。

新明珠还将建立"碳足迹"监 测系统,对企业生产制造过程中产 生的碳排放进行测量统计,进而理 清每个环节的节能潜力。

"没有污染的企业,只有污染的 老板。"新明珠集团董事长叶德林 说。新明珠已实现生产废水100%循 环利用零排放,生产固废分类回收 利用。冠珠的绿色优质瓷砖走进了 北京大兴国际机场、水立方、上海 国家会展中心等大型项目, 也走进 了千家万户, 既为消费者带来低碳 环保的美好生活,也彰显着中国兑 现环保承诺的坚定决心。

喜茶:探索海外市场 弘扬中国文化

本报记者 韩维正

随着中国经济实力和文化影响力 不断提升,越来越多的中国企业和品 牌受到了海外市场和消费者的关注与 热捧。中国品牌如何把握出海机遇? 对此,喜茶交出了一份亮眼的答卷。

"Orchard Central 购物商场的喜 茶新店一开业,我和朋友就去打卡 了。喜茶的饮品还是一如既往的好 喝,不但让更多海外消费者看到了中 国茶在当下的新可能,也让人体味到 了中国品牌和中国文化的魅力!"新 加坡女孩 Amanda, 在海外社交网络 发出这样的感慨。

Amanda 口中的新加坡喜茶新 店,是11月27日在新加坡Orchard Central 购物商场开业的喜茶新加坡 第五家门店。2018年11月,喜茶在 新加坡爱雍•乌节购物中心开出海外

首家门店,正式开启品牌海外探索

茶在中国有着悠久的历史和文化 传承,是中国重要的文化符号。作为 中国新茶饮行业的开创者和推动者, 喜茶致力于在满足消费者需求、推动 产业发展的同时,探索海外市场,在 全世界弘扬中国文化。

事实证明,这一思路在海外市场 大受欢迎。新加坡等地的喜茶门店和 产品在海外社交网络平台上被反复推 荐,不少海外媒体和网络平台也对喜 茶海外门店进行了专门报道; 由海外 博主制作的喜茶海外门店探店等视 频,在国外网络平台上累计观看量超 过1000万人次,让海外消费者通过 喜茶领略到了中国产品、品牌和文化 的巨大魅力。



际热核聚变实验堆主设备安装的序幕。 ▼中核集团牵头完成国际热核聚变实验堆杜瓦底座吊装, 资料图片